首府公安为博物馆 筑牢安防屏障

为全面提升重点场馆安全防范能力,常态 化落实呼和浩特市公安局"10+N"重点工作要求,近日,呼和浩特市公安局治安管理和特巡 警支队武装巡处三大队主动打破"被动响应" 模式,以"靠前服务、精准指导"为原则,与内蒙 古自然博物馆共同举办了一场集理论讲解与 实战操作于一体的安防专题讲座暨联合应急 海练。

在内蒙古自然博物馆多功能会议室,浓厚的"安防+文化"氛围扑面而来。武装巡处三大队一中队中队长、支队训练教官许强,以"如何做好安防工作"为主题,紧扣博物馆安防实际,围绕安全风险前瞻预防与突发事件高效应对等核心内容进行了系统讲解。许强以实际案例为切人点,通过调取内蒙古自然博物馆去年暑期的游客实拍图,用红笔精准圈出"展厅转角""狭窄通道"等易拥堵点位,并强调,大家要遵循"前端引导、分段限流"的应对原则,从源头化解人流聚集隐患。

"博物馆开放时,游客突发疾病、通道拥挤、物品遗失都是高频突发事件,应急能力的核心不在'应对',而在'高效'——要在3分钟内控制事态、5分钟内恢复秩序,这就需要把预案落到每一个细节里。"许强数次强调应急预案的重要性。

在内蒙古自然博物馆安防讲座现场,50余 名安保人员、展厅讲解员及行政工作人员全神 贯注,笔记本上密密麻麻记录着预案要点。

讲解员小李在"突发情况应对"旁标注了"展厅应急物品位置",如医疗包、灭火器、应急灯等,便于快速取用。提问环节,刚入职的安保员小王举手:"许警官,夜间闭馆后如果遇到可疑人员翻墙,我们第一步该做什么?"许强立刻在屏幕上打开博物馆的电子地图,分步指导处置流程:"通过监控系统锁定可疑人员位置,避免盲目行动,用对讲机呼叫值班同事,形成'三角围堵'阵型,立即联系巡逻警力支援,记住'先控范围、再查身份',安全第一。"小王频频点头,笔记本上又多了几行密密麻麻的字。

理论学习刚结束,参训人员便跟随民警迅速转移至博物馆人口广场——作为所有人馆人员的安检、验证通道,此处因人流密集、空间有限,易发生人员拥堵与聚集风险。"注意! 西侧人口发现'可疑人员'携带不明物品,拒绝配合检查。"随着教官的一声令下,演练正式开始。

只见两名身着黑色战训服的教官迅速占据两侧通道,他们手臂向前伸直,做出"停止前进"的手势,声音洪亮地发出警告:"请立即放下物品,接受检查。"与此同时,4名博物馆安保人员迅速响应,手持盾牌、橡胶棍,按照讲座中教授的"菱形站位"战术快速靠拢。他们紧密配合,盾牌、防暴棍与约束叉相互衔接,形成一

道坚固的防护墙。这堵墙既挡住了"可疑人员"的移动路线,又将其与排队人群迅速分离,第一时间为处置行动创造了空间,确保了现场环境的相对安全。

"可疑人员"突然挥舞棍棒,教官立即发出指令:"使用约束叉!"安保员小李迅速反应,手持黑色约束叉冲上前去。然而,因首次实战难免紧张,叉头未能精准对准"可疑人员"的腰部,就在小李略显慌乱之际,身旁的教官立刻上前,左手稳稳扶住叉杆,右手灵活调整叉头角度,同时沉着指导:"手腕要稳,叉头对准上身,用力向前推时要借助腰部力量,这样才能牢牢控制住对方。"

小李迅速调整,按照教官的指导再次尝试。这一次,他动作沉稳有力,叉头准确锁住目标,成功将"可疑人员"牢牢控制在叉内。看着被制服的对象,小李脸上露出了笑容。

在防暴器材实操环节,训练细节显得尤为 关键。广场中央的空地上,防刺服、防割手套、 盾牌等器材整齐地摆放在白色长桌上,等待安 保人员逐一熟悉。

教官张孟林率先拿起一件防刺服,向众人 展示其内侧的凯夫拉纤维层,并解释道:"大家 看,这层材料能有效抵御刀具穿刺,但穿戴时 一定要把腰腹的卡扣扣紧,不然动作时容易移 位。"他边说边为安保员小赵示范穿戴,手指穿 过卡扣时特意放慢速度,"先扣左侧,再拉右侧 的松紧带,确保贴合身体但不影响活动。"

小赵穿戴完毕后,试着做了几个挥臂、弯腰动作,脸上露出轻松的笑容:"以前总觉得防刺服笨重,现在穿对了,动作一点都不费劲。"

随后,张孟林拿起一根防暴棍,开始传授使用技巧。他双手示范抓握动作时强调:"握棍时双手要形成合力,尤其虎口位置必须贴紧,否则容易打滑。"他让参训人员轮流尝试抓紧,挥棍、戳击,要求每个人做到"握棍有力、挥棍平稳"才管过关

轮到讲解员小陈时,他起初握棍略显松散,民警立即从身后握住他的手,调整指位:"食指靠前一点,拇指扣住棍身,这样既能发力,又能控制方向。"小陈认真练习,反复尝试了3次,终于达到标准。他甩了甩手腕,感慨道:"原来抓握还有这么多讲究,以后遇到突发情况,再也不会惊慌失措了。"

此次警馆联合活动,不仅让理论知识落到了实操细节里,更让"安全防线"扎根在每一位参与者心中。下一步,该支队将持续聚焦公共安全治理重点,加强对各类公共场馆、景区商圈的安全指导与联动演练,推动公共安全治理模式向事前预防转型,以实际行动维护首府社会大局持续稳定,为人民群众生命财产安全和公共服务场所有序运行筑牢安全屏障。

(周煦坪)



演练现场

诺敏河畔的 "暖心所"



在呼伦贝尔市鄂伦春自治 旗诺敏镇诺敏河畔,初冬的薄雾 尚未散去,民警孙双武的身影已 出现在独居老人王大爷的家 中。他轻轻将药盒放在桌上,握 住王大爷的手,声音温暖而坚 定:"王大爷,药给您送来了,以 后有啥需要,打个电话我们就过 来。"这简单的话语,饱含着数 十年如一日的关怀与守护。孙 双武所在的内蒙古大兴安岭森 林公安局毕拉河分局江西派出 所,被群众亲切地称为"暖心 所"。在这里,民辅警们用一句 句贴心的话语、一次次俯身的服 务,在10万多公顷的林海间织 就了一张温暖的"平安网"

"杜警官,上次你们冒着大雨清理了路上的泥石,真是救了急啊!"路过的村民张大姐远远地招呼着。今年8月,毕拉河地区突发暴雨,导致额尔肯村地质灾害多发路段出现泥石流,894名村民出行受阻。"大家别慌,我们马上清理!"江西派出所所长赵登华当时的喊话还回荡在村民们耳边。民辅警用铁锹清理道路,在泥浆中奋战了两个多小时,终于将路段打通。张大姐说:"看着他们浑身沾满泥水,我们心里又温暖又心疼。"

每月两次人户走访,是"暖心所"雷打不动的规矩。"小拿老小家子高考志愿是我不多谋。"村民警王维民说道。王维民说道。王维民说道。王维民说道。王维民说道。王维民说道。王维民说道。王维民说道。王维民说道。王维民说道。王维民说道。王维民说自己,我是是一个一个一个对号。

"这起盗伐林木案件能这 么快告破,多亏了群众提供的线 索。"谈起前不久办结的案件, 民警杜文深有感触。林区公安 工作点多、线长、面广,单靠民辅警巡护难度较大。"警民联手,才能守住这片林子。"赵登华在村屯宣讲时常说这句话。依靠群众的"口口相传",近年来毕拉河地区的涉林案件呈现明显下降趋势。村民老周笑着说:"派出所把我们当家人,他们的工作我们也乐意搭把手。"

防火期内,该所民辅警深入林间地头开展宣传。"大爷, 进山可不能带火种,这本宣传手 册您拿着看看。"民警小吴向进 山作业的村民发放防火资料,一 年下来,仅防火宣传手册就发了 800余份。

"我们都记牢了,绿水青山得好好守着。"村民们接过手册,认真翻阅起来。在做好防火工作的基础上,该所持续深化"林长+警长"机制,组建联合巡护队,年均开展15次联合巡护,并利用无人机巡航偏远山区,精准打击盗伐、非法狩猎等违法行为。护林员老郑感慨道:"保护生态安全见效果了,林区的树越来越密,野生动物也越来越多了。"

"这面锦旗,是我们全村人的心意!"前年春天,马克拉村村民代表捧着写有"兵心不减解民难真情救助暖人心"字样的锦旗送到派出所,感谢派出所设立的"便民窗口"和"上门破务"。一年来,该所累计为行动不便的群众办理业务30余次,从帮助五保户养老认证到为为宗及居民办理户口迁移,件件民生实事办到了群众心坎上。"我们就是想让群众知道,不管大事小事,只要找派出所,我们一定会尽力办。"赵登华接过锦旗时,话语朴实却掷地有声。

夕阳西下,江西派出所办公室的灯依然亮着。民辅警们整理巡护日志、接听群众电话,他们的身影在林海暮色中愈发清晰,成为这片林海里最令人心安的风"警"。

(内蒙古大兴安岭森林公 安局供稿)